
 

 

 

                       

  
 
  

6. Sınıf Fen ve Teknoloji 

KONU: Element ve Bileşikler 

Element ve Bileşikler 
 

G¿nl¿k yaĸantēmēzda bir­ok madde gºr¿r ve bu 

maddeleri kullanērēz. Maddelerin birbirinden farklē 

olmalarē farklē ºzelliklere sahip olmasēndan yani i­erdiĵi 

taneciklerin farklēlēĵēndan kaynaklanēr. 

 

Element 

 

Aynē cins atom i­eren maddelere element denir. 

Hidrojen, oksijen, karbon ve iyot maddelerinin her biri 

ayrē bir elementi temsil eder. Farklē elementlerin atomlarē 

birbirinden farklēdēr. 

 

Bazē elementlerin atomlarē tekli, bazē elementlerin 

atomlarē ikili atomlar halinde bulunabilir. 

 

 
 

 
 

Ķyot, oksijen ve hidrojen atomlarēnēn elementleri ikili 

gruplar halinde bulunur. Bu elementlerde olduĵu gibi 

atomlarēn bir araya gelerek oluĸturduĵu atom k¿melerine 

molekül denir. 

 

Buna gºre, bazē elementlerin en k¿­¿k taneciĵi atom, 

bazē elementlerin en k¿­¿k taneciĵi molek¿ld¿r. 

 

 
 

 

× D¿nya ¿zerinde 100 den fazla element olmasēna 

raĵmen milyonlarca ­eĸit madde vardēr. 

 

Bazē molek¿ller az sayēda atomdan meydana geldiĵi gibi, 

bazēlarē da ­ok sayēda atomdan meydana gelir.  

 

Az sayēda atom i­eren su ve iyot molek¿lleri gibilere 

basit yapēlē, ­ok sayēda atom i­eren protein, yaĵ ve 

karbonhidrat gibi molek¿ller ise karmaĸēk yapēlēdērlar. 

 

 
 

Elementin Özellikleri 

 

¶ Elementler tek cins atom i­erirler. 

¶ Yapē taĸlarē atomdur. 

¶ Kendinden daha basit maddelere ayrēlamazlar. 

¶ Saftērlar. 

¶ Homojendirler. 

¶ Her biri sembol denilen k¿­¿k veya b¿y¿k 

harflerle gºsterilir. 

¶ Erime ve kaynama noktasē, yoĵunluk gibi ayērt 

edici ºzellikleri bulunur ve ºzellikleri sabittir. 

 

Homojen Madde: her tarafēnda aynē ºzelliĵi gºsteren 

maddelerdir. Element, bileĸik ve ­ºzeltiler homojendir. 

 

Saf Madde: Aynē cins taneciklerden oluĸan maddelere 

saf madde denir. Element ve bileĸikler saf maddedir. 

Bileşik 

 

En az iki farklē element atomunun belirli oranlarda bir 

araya gelerek kendi ºzelliklerini kaybedip yeni ºzellikler 

kazanmasē ile oluĸan saf maddelere bileĸik denir. 

 

Hidrojen ve oksijen birer elementtir. Bunlarēn birleĸmesi 

ile su bileĸiĵi oluĸur. Karbonmonooksit bileĸiĵi karbon 

ve oksijen elementlerinin birleĸmesi ile oluĸur. 
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Bileşiklerin Özellikleri 

 

¶ Farklē t¿r atomlardan oluĸan aynē t¿r 

molek¿llerden oluĸur. 

¶ Yapē taĸlarē molek¿ld¿r. 

¶ Kendisini meydana getiren maddelere ayrēĸēr. 

¶ Saftērlar. 

¶ Homojendirler. 

¶ Form¿llerle gºsterilirler. 

¶ Elementler arasēnda sabit bir birleĸme oranē 

vardēr. 

¶ Bileĸiĵi meydana getiren elementler ºzelliklerini 

kaybederler. 

¶ Belirli bir erime ve kaynama noktasē, yoĵunluĵu 

vardēr. 

 

Bileĸikler molek¿ler yapēda ya da molek¿ler olmayan 

yapēda bulunabilirler. 

 
 

Tuz bir bileĸik olup molek¿l yapēlē deĵildir. Tuzun 

tanecik yapēsē, farklē element atomlarēnēn d¿zenli 

sēralanmasē ile oluĸmuĸ atom yēĵēnlarē ĸeklindedir. 
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Çözüm: Maddeler atom veya molek¿l denen  tanecikler 

oluĸmuĸtur ifadesi doĵrudur. Tanecikler mikroskopla 

gºr¿lebilir ifadesi yanlēĸtēr. Doĵru ­ēkēĸ 2. ¢ēkēĸ olur. 
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Çözüm: Tanecik modeline baktēĵēmēzda renkler aynē 

ancak aynē renkteki taneciklerin farklē b¿y¿kl¿kte 

olduĵunu gºr¿yoruz. O halde bu iki tanecik modeli aynē 

olmaz. Doĵru cevap D se­eneĵidir. 
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Çözüm: 

 

 

ķekilde gºr¿ld¿ĵ¿ gibi 

¿­ farklē oyun hamuru 

kullanmalēdēr. 

 

Doĵru cevap B 

se­eneĵidir. 
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Çözüm: ¥ĵretmenin tuttuĵu karttaki bilgilere uyan 

molek¿l modeli C se­eneĵindekidir. 
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Çözüm: G¿layôēn modeli aynē cins atomlardan oluĸan 

molek¿l olduĵuna gºre A ve D se­eneĵi olabilir. 

Song¿lô¿n modeli farklē cins atomlardan oluĸan molek¿l 

olduĵuna gºre B ve D se­eneĵi olabilir. Ķki durumu 

beraber deĵerlendirdiĵimizde Doĵru cevap D se­eneĵi 

olur. 
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Çözüm:  I, II ve III molek¿l¿ temsil eder. IV ise 

molek¿l¿ temsil etmez. Doĵru cevap C se­eneĵidir. 
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Cevap: Saf maddeler element ve bileĸiklerdir. Elementler 

aynē cins atomlardan oluĸur. Bileĸikler ise farklē cins 

atomlardan oluĸur. ķekilde saf maddelerden elementin 

tanēmē verilmiĸtir. Bizden istenen bileĸiktir. Doĵru cevap 

B se­eneĵidir. 


